

Января 1943 г.

ПЯТНИЦА

№ 10 (1573)

Цена номера 15 коп.

# Большевистский ПУТЬ

ОРГАН ВАЧСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙОННОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ.

Адрес: р/п. Вача,  
Горьковской области, Дом  
Советов, комната № 27.

## ДЕЛО ЛЕНИНА БЕССМЕРТНО

19 лет назад, 21 января 1924 года перестало биться сердце гения человечества Владимира Ильича Ленина.

Рабочий класс и трудящиеся всего мира со смертью В. И. Ленина потеряли величайшего революционера и мыслителя всех времен и народов, замечательнейшего организатора большевистской партии, верного продолжателя дела Маркса, Энгельса, организатора и руководителя первого в мире государства диктатуры пролетариата, вождя, друга и учителя всех угнетенных и обездоленных.

Имя Ленина бессмертно. Слава его не померкнет в веках. Неспорно идейное наследие Ленина.

Владимир Ильич создал и выстроил большевистскую партию, которая привела рабочий класс нашей страны к победоносной социалистической революции в октябре 1917 года. Он был организатором побед нашего народа против внутренней контрреволюции и иностранной интервенции в годы гражданской войны.

Враги пролетариата считали, что смерть вождя вызовет растерянность и колебания в рядах рабочего класса и большевистской партии, но рабочий класс ответил на смерть любимого вождя еще большим сплочением вокруг партии, полагая в ее ряды сотни тысяч лучших своих сынов.

Враги просчитались потому, что в партии остался верный и непоколебимый продолжатель дела Ленина товарищ Сталин, который вместе с Лениным воспитывал нашу партию и вместе с ним вел ее от победы к победе, очищая путь победоносного шествия вперед от троцкистско-бухаринских и иных врагов советской власти и большевистской партии.

В упорной и принципиальной борьбе с врагами нашей родины, пытавшимися подорвать партию изнутри, наша партия выполнила завещание Ленина — построила социализм, превратила нашу страну в могучую державу и создала могучую Красную Армию для обороны страны от нападения иностранных захватчиков.

Деятельнейший год жизни нашей страны без Ленина явился вторым годом ожесточенных и кровопролитных боев героической Красной Армии и всего советского народа против озверелого германского фашизма. В грозные дни великой отечественной войны наше социалистическое государство продемонстрировало перед всем миром свое могущество, свою крепость.

Наша славная Красная Армия, вдохновляемая указаниями Ленина, руководимая товарищем Сталиным, измотав силы врага, перешла в наступление, нанося фашистским полчищам сокрушительные удары и освобождая от немецких разбойников тысячи советских городов и сел.

Контрудар советских войск в районе Владикавказа (Орджоникидзе). Наступление Красной Армии северо-западнее и юго-западнее Сталинграда. Успешное продвижение советских войск в бассейне Среднего Дона. Наступление на Центральном фронте. Удары по врагу на Северном Кавказе. Наступление южнее Воронежа. Успешное наступление наших войск южнее Маджарского озера и прорыв блокады Ленинграда. Вот перечень важнейших наступательных операций, предпринятых нашей доблестной Красной Армией за последнее время.

Все больше и больше увеличивают выпуск вооружения и боеприпасов наши фабрики и заводы. Непрерывно растет боевая техника Красной Армии, все больше усиливается помощь тыла фронту.

Только на строительство эскадрильи самолетов имени В. Чкалова трудящиеся нашего района внесли 2680 тысяч рублей. Сотни тысяч внесено колхозниками и колхозницами на строительство боевых машин по призыву ефимовских колхозников и собрано в фонд Красной Армии из личных запасов колхозников десятки тонн хлеба. Кроме того, колхозы района сдали досрочно хлеба государству в счет поставок 1943 года 464 тонны.

Но для того, чтобы ускорить окончательный разгром врага, мы должны работать еще упорнее, помогать фронту не жалея сил, все подчинить фронту.

Мы ведем справедливую войну, мы защищаем свое отечество, свою свободу. И мы победим.

Порукой этому — сплоченность и единство советского народа вокруг Ленино-Сталинской партии и руководство великого полководца товарища Сталина нашей героической Красной Армией.

Под знаменем Ленина мы победили в октябре 1917 года и разбили интервентов в 1918—1920 гг.

Под знаменем Ленина и под руководством товарища Сталина мы победим в великой отечественной войне против немецко-фашистских людоедов и извергов.

## Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Исая Виссарионович!  
Участники совещания партийного, советского и колхозного актива Горьковской области горячо приветствуют Вас, своего родного отца, друга и учителя.

Вступив в новый 1943 год, мы делимся с Вами итогами нашей работы и нашими планами на будущее. 1942 год прошел под знаком дальнейшего роста социалистического сельского хозяйства. Колхозники и колхозницы Горьковской области в дни отечественной войны с немецкими захватчиками, сознавая свою ответственность за судьбу родины, работали с удвоенной и утроенной энергией. Преодолевая трудности военного времени, колхозы увеличили посевную площадь на 121 тысячу гектаров. Весенний сев был закончен на 18 дней, а уборка урожая на 30 дней раньше, чем в 1941 году. Государственный план урожайности по важнейшим сельскохозяйственным культурам перевыполнен. Зерно собрано в среднем по 12 центнеров с гектара, льноволокна — 4,1 центнера, картофеля — 110 центнеров. Многие колхозы получили стоудовый урожай хлеба, а отдельные мастера земледелия и того больше. Колхоз имени 17 стрелковой дивизии в Кстовском районе собрал 146 пудов зерна с гектара; бригада Александра Домнина в колхозе имени Свердлова Муромского района получила с гектара 195 пудов яровой пшеницы; землевлад Анна Малафеева в колхозе «Искра» Ветлужского района выдала 64 пуда льноволокна с гектара. Таких примеров по нашей области много. Соблюдая первую колхозную заповедь, заботясь о доблестных бойцах Красной Армии, колхозы перевыполнили планы поставок государству хлеба, овощей и мяса. Хлеба в 1942 году сдано на 4.500.000 пудов больше, чем в 1941 году, овощей — на 1.800.000 пудов, картофеля — на 2.100.000 пудов, льноволокна на 187.000 пудов.

Государственный план увеличения поголовья продуктивного скота область перевыполнила. За год количество крупного рогатого скота в наших колхозах увеличилось на 31,2 проц., свиней — на 43,2 проц., овец — на 41,2 проц.

Мы сообщали Вам, товарищ Сталин, о 60.000.000 рублей, внесенных горьковской деревней на эскадрилью боевых самолетов имени Валерия Чкалова. Вдохновленные Вашим приветствием и благодарностью Красной Армии, колхозники и колхозницы дополнительно собрали 43.000.000 рублей. В фонд Красной Армии сдано колхозниками из личных запасов свыше 100.000 пудов хлеба. Для Красной Армии по области собрано свыше 1.000.000 теплых вещей.

Докладывая Вам о результатах нашей

работы, о нашей помощи фронту, мы далеки от мысли о том, что возможности наши мобилированы полностью, что мы сделали все. Отнюдь нет. Сейчас только начинают развертываться во всю мощь резервы, заключенные в социалистическом колхозном строе.

Мы вносим предложение организовать социалистическое соревнование колхозов, МТС, совхозов и районов за высокий военный урожай 1943 года. 25-летию Рабоче-Крестьянской Красной Армии должно быть крупной вехой этого соревнования. Мы берем на себя следующие обязательства:

Ко Дню Красной Армии полностью подготовить семена, отремонтировать сельхозмашины и инвентарь в каждом колхозе; заготовить на удобрения 1.000.000 тонн торфа, 35.000 тонн золы и вывезти на поля не менее 3.000.000 тонн навоза; отремонтировать все тракторы и сельхозмашины в МТС и совхозах не позднее 1 апреля, перевести к началу полевых работ не менее 1.000 тракторов на газогенераторное топливо; перевыполнить план подготовки трактористов и подготовить не менее 65.000 человек колхозных кадров массовых квалификаций, повысить урожайность сельскохозяйственных культур в 1943 году на 10 проц.; увеличить поголовье крупного рогатого скота на 20 проц., свиней — на 15 проц., овец — на 20 проц. Получить от каждой фуражной коровы в среднем по колхозам области не менее чем 1.500 литров молока в год; настричь шерсти с каждой овцы не менее 2,5 килограмма, получить не менее 12 доловых поросат на свиноматку; добиться, чтобы каждый трудоспособный колхозник выработал за год не менее 275 трудовых дней.

Мы понимаем, что выполнение этих обязательств потребует от нас еще больше организованности, дисциплинированности и большей ответственности за свою работу. Сделаем все для того, чтобы выполнить обязательства и усилить помощь фронту.

**ПРЕЗИДИУМ СОВЕЩАНИЯ.**

Секретарь Горьковского обкома  
ВКП(б) РОДИОНОВ.

г. Горький  
Секретарю Горьковского  
обкома ВКП(б)  
товарищу РОДИОНОВУ

Передайте колхозникам и колхозницам Горьковской области, собравшим кроме первых 60 миллионов дополнительно 43 миллиона рублей на строительство эскадрильи самолетов, сдавшим свыше 100 тысяч пудов хлеба и теплые вещи для Красной Армии, — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

**И. СТАЛИН.**

## Поможем колхозам и МТС успешно подготовиться к весеннему севу

В ответ на обращение коллективов заводов города Горького имени Сталина, «Красное Сормово» и автозавода, — коллектив рабочих и инженерно-технических работников завода «Труд» взял обязательство помочь колхозам и МТС нашего района успешно подготовиться к весеннему севу. Для этого коллектив работников завода обязуется провести колхозам и МТС следующие работы:

1. Отремонтировать для колхозов сельскохозяйственных

машин (сеялок, триеров, молотилок и т. д.) не менее 40 единиц.

2. Отремонтировать 20 электромоторов.

3. Для Вачской МТС: а) реставрировать 115 деталей для тракторов путем электросварки, б) вновь изготовить 1050 за-

пасных деталей для тракторов, в) отремонтировать для тракторов 5 маховиков.

Всего для колхозов и МТС нашего района обязуемся произвести ремонт сельскохозяйственных машин на сумму 75 тысяч рублей.

Директор завода «Труд» Антонов,  
Главный инженер Чупров,  
Секретарь партбюро Казанов,  
Главный механик Бородин,  
Председатель завкома Грибова,  
Начальник механического цеха Арефьев,  
Начальник электроцеха Горкин,  
Стахановцы: Бисеров, Пашин, Михайлов, Евграфов, Писцов.

# Сообщения Совинформбюро в последний час

## I. Наши войсками заняты Миллерово, Алексеевка, Коротояк, Подгорное, Курсавка

17 января наши войска после упорного боя овладели городом и крупным железнодорожным узлом МИЛЛЕРОВО. Немецкий гарнизон города, пытавшийся вырваться из окружения, почти полностью истреблен нашими войсками. Захвачены большие трофеи, среди которых 15 самолетов, склады и железнодорожные составы с различным военным имуществом.

Наши войска, наступающие южнее ВОРОНЕЖА, овладели городом и крупной железнодорожной станцией АЛЕКСЕЕВКА, городом КОРОТОЯК, районным центром и железнодорожной станцией ПОДГОРНОЕ.

НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ наши войска, в результате решительной атаки, овладели районным центром и крупной железнодорожной станцией КУРСАВКА.

## II.

### Трофеи наших войск на Северном Кавказе

Частями северной группы войск ЗАКАВКАЗСКОГО фронта (Закавказским фронтом командует генерал армии тов. ТЮЛЕНЕВ И. В.) в боях с немецкими оккупантами на Северном Кавказе с 25 декабря 1942 года по 16 января 1943 года ВЗЯТЫ следующие трофеи: самолетов—35, танков—314, орудий разного калибра—372, минометов—422, противотанковых ружей—396, пулеметов—602, винтовок—более 10 тысяч, снарядов—385.000, авиабомб—300.000, винтовочных патронов—около 3-х миллионов, автомашин—2.338, мотоциклов—460, радиостанций—28, паровозов 8, товарных вагонов—1.020, в том числе 26 вагонов со снарядами и 48 вагонов с запасными частями к танкам и автомашинам, платформ железнодорожных—550, цистерн железнодорожных—70, пассажирских вагонов—80, снегоочистителей—27, складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием—70.

### СОВИНФОРМБЮРО.

## I.

### Успешное наступление наших войск в районе южнее Ладожского озера и прорыв блокады Ленинграда

На днях наши войска, расположенные южнее Ладожского озера, перешли в наступление против немецко-фашистских войск, блокировавших г. Ленинград.

Наши войска имели задачей разрушить оборону противника и этим прорвать блокаду г. Ленинграда.

Следует при этом иметь в виду то обстоятельство, что за многие месяцы блокады Ленинграда немцы превратили свои позиции на подступах к городу в мощный укрепленный район, с разветвленной системой долговременных бетонированных и других сооружений, с большим количеством противотанковых и противопехотных препятствий.

Наступление наших войск проходило с двух сторон: с западного берега р. Нева, юго-западнее Шлиссельбурга и с востока из района южнее Ладожского озера.

Прорвав долговременную укрепленную полосу противника глубиной до 14 километров и форсировав реку Нева, наши войска в течение семи дней напряженных боев, преодолевая исключительно упорное сопротивление противника, заняли г. ШЛИССЕЛЬБУРГ, крупные укрепленные пункты МАРЬИНО, МОСКОВСКАЯ ДУБРОВКА, ЛИЦКА, рабочие поселки №№ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, станцию СИНЯВИНО и станцию ПОДГОРНАЯ.

Таким образом после семидневных боев войска Волховского и Ленинградского фронтов 18 января соединились и тем самым прорвали блокаду Ленинграда.

В ходе наступления наших войск разгромлены 227, 96, 170, 61 пехотные дивизии немцев, 374 пехотный полк 207 пехотной дивизии, 85 пехотный полк 5 горно-стрелковой дивизии, 223 мотоотряд и частично 1 пехотная дивизия.

По неполным данным, нашими войсками взято в плен 1.261 солдат и офицеров.

За время боев разрушено нашей артиллерией и минометами укрепленных узлов и блиндажей—470, прочно оборудованных наблюдательных пунктов—25 и уничтожено и подавлено 172 артиллерийских и минометных батарей противника.

Взяты следующие трофеи: орудий—222, минометов—178, пулеметов—512, винтовок—5.020, шестиствольных минометов—4, танков—26, бронемашин—9, ручных гранат—17.300, раций—72, патронов—2.200.000, снарядов—22.000, мин—36.000, автомашин—150, лошадей—1.050, повозок—880, разных складов—40.

На поле боя оставлено более 13.000 трупов немецких солдат и офицеров.

Прорыв оборонительной линии противника осуществлен частью сил Ленинградского фронта под командованием генерал-полковника ГОВОРОВА Л. А. и частью сил Волховского фронта под командованием генерала армии МЕРЕЦКОВА К. А.

Координацию действий обоих фронтов осуществляли представители Ставки Верховного Главнокомандования Маршалы Советского Союза тов. ЖУКОВ Г. Е. и тов. ВОРОШИЛОВ К. Е.

В боях отличились войска генерал-лейтенанта тов. РОМАНОВСКОГО В. З. и генерал-майора тов. ДУХАНОВА М. П.

## II.

### Наши войска на юге заняли железнодорожную станцию Каменск, города Дивное, Черкесск, железнодорожную станцию Каменка

Войска Юго-Западного фронта форсировали реку СЕВЕРНЫЙ ДОНЕЦ, заняли железнодорожную станцию КАМЕНСК и ведут бой в городе КАМЕНКА.

Войска Южного фронта форсировали МАНЫЧ и овладели городом и железнодорожной станцией ДИВНОЕ.

Войска Воронежского фронта разбили 4-й итальянский корпус и заняли железнодорожную станцию КАМЕНКА. Город ОСТРОГОЖСК блокирован нашими войсками.

Количество пленных в районе Воронежского фронта к исходу 18 января увеличилось до 31.000 солдат и офицеров, из коих 22.000 венгров, 7.000 итальянцев и более 2.000 немцев.

На Северном Кавказе наши войска овладели городом ЧЕРКЕССК.

### СОВИНФОРМБЮРО.

### Наши войска на юге заняли города Валуйки, Уразово, Каменск, Петровское, железнодорожную станцию Белая Калитва

1) 19 января войска ВОРОНЕЖСКОГО фронта, продолжая развивать наступление, овладели городом и крупным железнодорожным узлом ВАЛУЙКИ, городом и железнодорожным узлом УРАЗОВО.

## Взносы трудящихся на строительство боевых машин для Красной Армии

Усиливая помощь фронту, трудящиеся Вачского района активно проводят сбор средств на постройку боевых машин для Красной Армии. Целый ряд колхозов приобретают за свои средства самостоятельные боевые единицы—танк или самолет.

С каждым днем растут суммы взносов трудящихся на постройку боевых машин, увеличивающих помощь Красной Армии в ее наступательном движении на врага.

Колхозы Епифановского сельского совета решили построить звено самолетов. На осуществление этого мероприятия от колхозов уже поступило на текущий счет в госбанк 300 тысяч рублей. Претворяя в жизнь свое решение, епифановцы обратились с призывом ко всем колхозам Вачского района усилить сбор средств на постройку боевых машин для армии.

Горячо откликнулись на призыв епифановцев колхозы Медоварцевского сельского совета, которые на усиление помощи фронту—на по-

ройку боевых машин—внесли 128.266 рублей. Только один Еремеевский колхоз имени 1 мая от своего колхоза внес 46.000 рублей.

Количество пленных к исходу 19 января увеличилось на 21.000 солдат и офицеров. Таким образом, количество пленных в районе Воронежского фронта дошло до 52.000, из коих 27.500 венгров, 22.000 итальянцев и 2.500 немцев.

За время боев с 13 по 18 января войсками Воронежского фронта ВЗЯТЫ следующие трофеи: танков—170, орудий—1.700, пулеметов—2.800, минометов—4.000, автомашин—6.000, лошадей—1.500, винтовок—55.000, патронов—до 10 миллионов, снарядов—600.000, складов разных—свыше 150.

2) Войска ЮГО-ЗАПАДНОГО фронта в результате решительной атаки 19 января овладели городом КАМЕНСК, а также районным центром и крупной железнодорожной станцией БЕЛАЯ КАЛИТВА. Захвачены большие трофеи, которые подсчитываются.

3) На СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ наши войска овладели городом и железнодорожным узлом ПЕТРОВСКОЕ.

### СОВИНФОРМБЮРО.

### Наши войска на юге заняли города Острогжск, Невинномысск, Пролетарская, районные центры Белокуракино и Беловодск

1) 20 января войска ВОРОНЕЖСКОГО фронта сломали сопротивление блокированного гарнизона противника и овладели городом ОСТРОГОЖСК. Захвачены большие трофеи, в том числе два железнодорожных эшелона с автомашинами.

2) Войска ЮГО-ЗАПАДНОГО фронта, продолжая развивать наступление, заняли районный центр и крупную железнодорожную станцию БЕЛОКУРАКИНО и районный центр БЕЛОВОДСК.

3) Войска ЮЖНОГО фронта, в результате решительной атаки, овладели городом и крупной железнодорожной станцией ПРОЛЕТАРСКАЯ. Северный берег МАНЫЧСКОГО КАНАЛА на всем протяжении очищен от немецко-фашистских войск.

4) Войска ЗАКАВКАЗСКОГО фронта, в результате упорного боя, овладели городом и крупной железнодорожной станцией НЕВИННОМЫССК.

### СОВИНФОРМБЮРО.

### Наши войска на юге заняли город Ставрополь

21 января войска ЗАКАВКАЗСКОГО фронта в результате упорного боя овладели городом СТАВРОПОЛЬ. Захвачены пленные и трофеи.

### СОВИНФОРМБЮРО.

ролку боевых машин—внесли 128.266 рублей. Только один Еремеевский колхоз имени 1 мая от своего колхоза внес 46.000 рублей.

Колхозы Белавинского сельского совета на строительство танковой колонны внесли 50 тысяч рублей. Сбор средств продолжается.

Комсомольская молодежь Вачского района, включившись в сбор средств на строительство танковой колонны имени Горьковского комсомола, активно проводит это мероприятие. 63.126 рублей уже собрано и слано на текущий счет в Госбанк.

55.847 рублей внесено трудящимися района только в течение января месяца на постройку эскадрильи имени Чкалова. Сбор средств продолжается.

## В Совнарком СССР

Совнарком СССР постановил перенести день отдыха с воскресенья 24 января 1943 года на субботу 23 января 1943 года.

Ответ. редактор И. А. НИКИТИН.

Тир. 3.000 экз.